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За сформованими в науці уявленням, цей 
метод розведення призводить до зростан-
ня гомозиготності, або генетичної однома-

нітності, та підвищення ступеня генетичної схо-
жості нащадків із видатним предком, на якого 
здійснено інбридинг. 

Приклади застосування інбридингу

Під час створення більшості сучасних культур-
них порід с.-г. тварин використовували метод 
інбридингу. Споріднене спаровування в поєд-
нанні з цілеспрямованим відбором за зовнішнім 
виглядом і продуктивністю тварин, за належної 
годівлі та утримання, у XVIII ст. принесло вели-
чезний успіх відомим англійським заводчикам Р. 
Беквеллу і братам Коллінгам під час створення 
порід м'ясної худоби, овець та свиней. 

Прикладом вмілого застосування близькоспо-
рідненого розведення може слугувати викорис-
тання тісного інбридингу М. Ф. Івановим для ви-
ведення української степової білої породи сви-
ней. Величезна заслуга академіка полягає в тому, 
що він вперше цілеспрямовано взяв цей метод на 

озброєння у створенні структурних елементів 
породи – ліній кнурів. Застосування тісного інб-
ридингу за дуже сильного бракування, що дохо-
дило в перших поколіннях до 80–90%, в поєднан-
ні з ретельним добором за міцністю конституції, 
відповідності екстер'єру, рівнем продуктивності 
(звісно, за повноцінної годівлі тварин) дало хоро-
ші результати: у відносно короткі терміни впер-
ше у вітчизняній практиці була створена нова ви-
сокопродуктивна порода свиней, адаптована для 
розведення в південних районах. 

Негативний бік інбридингу

Практика тваринництва знає численні негатив-
ні наслідки родинного розведення: каліцтва по-
томства, недорозвинення, зниження продуктив-
ності, плодючості, безпліддя тощо. Комплекс не-
гативних наслідків інбридингу отримав назву 
інбредної депресії. Що ближче спорідненість 
між схрещеними особинами і що довше в поко-
ліннях відбувається інбридинг, то частіше й силь-
ніше вона проявляється. Незважаючи на нега-
тивні наслідки інбридингу, його обережно вико-
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ристовують і сьогодні, але, як правило, у 
племінних господарствах, із конкретною метою 
консолідації та закріплення в генетичній популя-
ції тварин цінної ознаки.

Ступені інбридингу

На практиці інбридинг застосовують як у чи-
стопородному розведенні, так і міжпородному 
схрещуванні. При цьому ступінь спорідненості 
між тваринами, що спаровуються, різноманіт-
ний, на що вказує термінологія: родинне розве-
дення – інбридинг; використання спорідненого 
розведення в декількох поколіннях – ін-енд-
інбридинг; кровозмішення (близькоспоріднене 
розведення) – клозебридинг; парування тварин 
із різних інбредних ліній однієї породи – інбред-
лайнкросинг; парування тварин із близькоспо-
ріднених ліній – страйнкросинг; парування інб-
редних самців із аутбредними самками – топ-
кросинг; схрещування інбредних самців з 
аутбредними самками іншої породи – топкро-
сбридинг; схрещування інбредних самців однієї 
породи з інбредних самками іншої породи – ін-
кросбридинг; парування інбредних свиноматок з 
аутбредними самцями – ботом-кросинг. Залеж-
но від того, на скільки поколінь віддалена отрима-
на в результаті спорідненого спаровування тва-
рина від родоначальника, розрізняють тісний, 
близький, помірний і віддалений інбридинг. 

Для вимірювання ступеня інтенсивності інбри-
дингу в тваринництві використовують декілька 
методів. За методом А. Шапоружа підраховують 
ті ряди родоводу, які відокремлюють загального 
предка від пробанда або тварини, яку оцінюють. 
Ряди предків позначають римськими цифрами 
спочатку за жіночою, а потім, через тире, за чоло-
вічою лінією родоводу. Батьківське покоління 
вважають першим (І), дідівське – другим (II), 
прадідівське – третім (III) і т.д. Цей метод є про-
стим, але для кількісного обліку ступеня спорід-
нення виявився непридатним.  

Більш досконалий метод визначення ступеня 
інбридингу запропоновано С. Райтом та зкорего-
вано Д. Кисловським. Виходячи з закономірнос-
тей редукційного поділу й успадкування від пред-
ків, автор запропонував обчислювати коефіцієнт 
інбридингу, або коефіцієнт зростання гомозигот-
ності, за такою формулою:

F х =  {(1/2) n + n
1
 + 1 х (1 + fа),

де Fх – коефіцієнт інбридингу оцінюваної тва-
рини; 

fа – коефіцієнт інбридингу загального предка, 
якщо він отриманий у результаті спорідненого 
спаровування; 

n – число поколінь, починаючи з дідівського, що 
відділяє тварину, яку оцінюють, від загального 
предка за материнською лінією родоводу; 

n1 – те саме за батьківською лінією родоводу; 
 – знак підсумовування (застосовують у тих 

випадках, коли тварина інбредована на двох і 
більше предків). 

За цією формулою коефіцієнт інбридингу вира-
жається в частках одиниці від 0 до 1 або у відсо-
тках. За класифікацією Д. Кисловського, коефіці-
єнт інбридингу 25% і більше вважається тісним; 
12,5–24,9% – близьким; 1,55–12,4% – помірним; 
0,2–1,54% – віддаленим.

Для чого можна застосовувати інбридинг

Теоретично все зрозуміло: споріднене пару-
вання – інструмент селекціонера, який застосо-
вують виключно у племінних господарствах, за 
індивідуального добору, суворого контролю па-
ратипових факторів під час його проведення та 
ретельного аналізу отриманих результатів. У то-
варних господарствах практикують аутбридинг 
(неспоріднений добір) або віддалений інбридинг. 
На думку Є. Борисенка, за розведення свиней 
найдоцільніше використовувати інбридинг у сту-
пені ІІІ–IV, IV–IV. 

Близькоспоріднене парування можна застосо-
вувати як винятки (за виведення нових ліній), ви-
користовуючи тварин міцної конституції й висо-
кої продуктивності тільки в перших поколіннях. 
Безперечно, метод спорідненого розведення за-
стосовують для збереження генетичної різнома-
нітності зникаючих популяцій вітчизняного ге-
нофонду свиней – миргородської, української 
степової білої і рябих порід. Професор С. Войтен-
ко за допомогою математичних методів провела 
оцінку інбридингу в племінних стадах свиней 
миргородської породи, де виявила досить багато 
інбредних кнурів і свиноматок, а в окремих ви-
падках – із високим коефіцієнтом інбридингу. 

Її дослідження показали, що відтворювальна 
здатність свиноматок має певний зв'язок зі сту-

Відтворювальна здатність інбредних маток миргородської породи свиней (С .Войтенко, 2011)

Групи
Ступінь 

інбридингу 
маток, %

Кількість 
опоросів

Продуктивність

багатоплідність, 
гол.

кількість поросят 
у 2 міс., гол.

маса гнізда поросят 
у 2 міс., кг

середня маса 1 гол. 
у 2 міс., кг

1 3,12 75 9,4±0,60 7,0±0,78 63,1±7,34 11,2±0,53

2 1,56 21 9,7±0,53 8,4±0,32 96,7±5,27 11,8±0,41

3 0,78 18 10,4±0,14 10,1±0,18 114,4±4,64 * 12,9±0,35

* – Р > 0,99
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пенями їхнього інбридингу. Інбредні свиномат-
ки, які мали найнижчий рівень гомозиготності 
(0,78%), характеризувалися перевагою всіх по-
казників відтворювальної здатності. Тобто у цьо-
му стаді ефективнішим буде використання добо-
ру інбредних свиноматок із ступеневим коефіці-
єнтом 0,78% за неспорідненого розведення, ніж 
тих, які мають вищий ступінь інбридингу. Ймо-
вірно, таке поєднання вихідних генотипів забез-
печує збереження різнорідності статевих клітин 
і високу життєздатність потомків.

 Проблеми у контролі поширення 

інбридингу

Сьогодні ймовірність отримання в товарних 
господарствах, особливо невеликих, свиней із 
високим коефіцієнтом інбридингу завелика. Вра-

ховуючи те, що ці невеликі фермерські репро-
дуктори забезпечують поросятами селянські гос-
подарства, останні отримують неочікувані збит-
ки від їх вирощування. Причина в тому, що в 
Україні не працює система забезпечення товар-
них свинарських репродукторів якісною спермо-
продукцією. Поки що не склалися коопераційні 
та логістичні зв’язки між підприємствами, на 
кшталт тих, які працюють у європейських краї-
нах. Наразі логістично важко спланувати, замо-
вити й доставити декілька спермодоз у віддалене 
фермерське господарство. Тому в більшості та-
ких невеликих ферм практикують природне па-
рування. 

Враховуючи те, що покупка племінного кнурця 
сьогодні коштує від 10 тис. грн, інколи тварину 
сумнівних походження та племінної цінності, 
тобто неперевірений кнур, але із хорошими реф-
лексами і запліднюючою здатністю, використо-
вують декілька років. Оскільки в таких господар-
ствах переважно проводять саморемонт стада, 
коли відбирають і вирощують власні свинки для 
заміни основного стада свиноматок – за 5 років 
експлуатації кнур потенційно спроможний пару-
вати не тільки дочок та онук, а й більш віддалених 
потомків. Тож спробуйте підрахувати коефіцієнт 
інбридингу! 

Зрештою поступово накопичуються приховані 
алелі рецесивних генів, носієм яких є плідник. 
Зрозуміло, той господар, хто дбає про своє госпо-
дарство на перспективу і тримає репутацію, 
утримує декілька кнурів, але для маленької сви-
ноферми це нерентабельно. Тому навіть на неве-
ликій свинофермі потрібно виділяти кращих ма-
ток у племінне ядро, ретельно проводити в ньому 
зоотехнічний облік, регулярно змінювати кнурів 
або закуповувати якісну спермопродукцію на 
стороні, оскільки через 8–9 місяців ремонтна 
свинка може бути спарована своїм батьком. 

Поради щодо правильного ремонту стада

У жодному разі не можна ремонтувати стадо 
кнурів власними поросятами. Періодично осві-
жайте маточне поголів’я шляхом закупівлі ре-
монтних свинок на стороні. Але слід брати до ува-
ги, що будь-яка тварина, завезена у ваше госпо-
дарство, потенційно небезпечна. Перевіряйте не 
лише зовнішній стан тварин під час покупки, а й 
документи. Встановіть, від чого проводили ще-
плення, якою вакциною, які медикаменти вико-
ристовує продавець… Обов’язково витримуйте 
карантинні терміни та дотримуйтесь всіх вимог 
біобезпеки у разі завезення сторонніх біоматері-
алів та тварин. Усе це допоможе запобігти поши-
ренню нових для стада збудників або модифіко-
ваних штамів інфекційних хвороб (сальмоне-
льоз, цирковірусна інфекція, хламідіоз, 
репродуктивно-респіраторного синдрому сви-
ней (PRRS) та ін.).

Враховуючи те, що 
покупка племінного 
кнурця сьогодні 
коштує від 10 тис. 
грн, інколи тварину 
сумнівних 
походження та 
племінної цінності 
використовують 
декілька років

Що ближче 
спорідненість між 
схрещеними 
особинами і що 
довше в поколіннях 
відбувається 
інбридинг, то 
частіше й сильніше 
проявляється 
інбредна депресія
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Також купуйте тварин та спермопродукцію у 
відомих і перевірених продавців. Придбаний 
там елітний молодняк має високий статус 
здоров’я (материнські й термінальні лінії), а 
спермопродукція  отримана від елітного в гене-
тичному розумінні поголів’я. Її якість переві-
рена на рухливість, збереження, запліднюючу 
здатність. Використання сучасних методів фа-
сування сперми, біоконсервантів, одноразових 
катетерів тощо знижує ризики перезараження 
інфекційними захворюваннями і дає змогу 
проводити турові опороси – запліднювати у 
стислі терміни велику кількість свиноматок, 
щоб отримати від них поросят із різницею у 
8–10 днів. 

Перевагою співпраці з такими підприємства-
ми є те, що ви отримуєте потомків із бажаними 
та очікуваними якостями. Також сьогодні важ-
ливо, що використання готових спермодоз 
кнурів термінальних ліній швидко покращує 
м’ясні якості відгодівельного молодняку. У та-
ких підприємствах надають консультаційний 
супровід як з оптимальної технології експлуа-
тації тварин, так і з селекційної роботи.

За допомогою родоводу неможливо визначи-
ти, які гени були передані потомку. А ось ана-
ліз родинних зв'язків на основі геномної селек-
ції дає змогу точно визначити, які гени були 
передані потомству та, відповідно, обчислити 
точний ступінь спорідненості між ними. Тому, 
наприклад, у ситуації, коли ступінь спорідне-
ності за родоводом між кнуром і свиноматкою 
із високими селекційними індексами переви-
щує максимально допустимий рівень для спа-
рювання їх між собою (коефіцієнт інбридингу 
по Райту вище 12,5%), можна показати їхній 

реальний ступінь спорідненості. Геномна оцін-
ка без проблем допускає це парування та дає 
змогу отримати високоцінних у генетичному 
сенсі нащадків без ризику прояву інбредної 
депресії. 

Таким чином у заснованому на конкуренції 
світі для збільшення обсягів виробництва та 
якості продукції виробникам товарного 
поголів'я свиней слід забезпечувати щорічний 
генетичний прогрес основного стада. Тож пе-
ред тим, як розпочати займатися племінною ді-
яльністю, ретельно все обміркуйте й будьте го-
тові на додаткові витрати на якісний ремонт 
стада, та чітко виконувати всі рекомендації се-
лекційно-генетичної компанії, з якою вже сьо-
годні потрібно почати співпрацю.   

Таблиця 2. Метод управління інбридингом

Спорідненість Порося 1 Порося 2 Порося 3 Порося 4
Передбачуване 50% 50% 50% 50%
Фактичне 100% 18% 41% 62%

Купуйте тварин та 
спермопродукцію у 

відомих і перевірених 
продавців

Залежно від того, 
на скільки поколінь 

віддалена отримана 
в результаті 

спорідненого 
спаровування 

тварина від 
родоначальника, 

розрізняють тісний, 
близький, помірний і 

віддалений інбридинг


